审稿:朱长青 责编:邓 娴

# 龙海波涉黑犯罪团伙覆灭记

总检:魏谦

版式:肖丽娟

邵阳日报记者 陈星 通讯员 毛建中

2018年1月,中共中央、国务院 部署在全国开展为期三年的扫黑除 恶专项斗争,2018年12月19日,公安 机关经过前期缜密侦查,以雷霆出击 之势将龙海波涉黑犯罪团伙绳之以 法。2019年10月,龙海波的"保护伞" 之一,湖南省第十三届人民代表大会 代表、邵阳市北塔区人大常委会原主 任欧阳刚接受纪律审查和监察调查。

2020年12月26日,北塔区委政 法委通报了龙海波涉黑犯罪团伙案 的具体细节。

#### 刑满释放人员的"红与黑"

2001年6月,22岁的龙海波因犯 抢劫罪、敲诈勒索罪被判处有期徒刑 五年。那一刻,他也许不会想到自己有 朝一日会成为称霸一方的"黑老大"。 2004年1月,获得减刑的龙海波刑满 释放。2006年,龙海波开始承包邵阳联 通、电信工程项目,迅速完成自己的资 本原始积累,并将谢波等多名刑满释 放人员聚为麾下,形成具有一定实力 的团伙。2009年7月,龙海波指使谢波 等人携带枪支、弹药、砍刀等凶器帮人 "了难",后被公安机关查获。在团伙成 员的包庇下,龙海波未受到任何处罚。

为了获取更大经济利益,增加安 全感,龙海波开始捞取政治资本。2010 年至2016年,在家族势力和团伙势力 的帮助下,龙海波通过非法手段连续 当选北塔区观音庵社区主任。2012年, 在北塔区人大常委会原主任欧阳刚的 帮助下,龙海波当选为北塔区第四届 人大代表;2016年,龙海波又扶持其亲 信张理当选北塔区第五届人大代表。 在参选人大代表过程中,龙海波私自 支出社区公共经费拉票贿选。2017年, 迫于刑满释放人员不能担任社区干部 的政策,龙海波又扶持其亲弟弟龙海 鸽担任该社区主任。该组织操纵破坏 选举,长期把持基层政权,积极寻求 "关系网"和"保护伞",严重破坏基层 政治生态。随着该犯罪组织政治势力 和经济势力的不断壮大,组织成员实 施的违法犯罪活动愈发疯狂。

### "黑老大"的疯狂岁月

经过10余年的邪恶发展,龙海 波涉黑犯罪团伙已形成为组织结构 严格、攫取巨额经济利润、大肆实施 违法犯罪、严重危害政治、经济和社 会秩序的典型黑社会性质组织。

该组织人数众多,组织、领导者明 确,骨干成员固定,有明确的层级和分 工,有一定的组织纪律和活动规约。龙 海波处于核心地位,是该犯罪集团公 认的首脑人物,组织成员均服从其安 排和使唤。谢波、谢冰松、张理等人为 骨干成员。在组织内部,组织成员必须 无条件服从龙海波,所有人都要称呼 龙海波为"龙老板""波哥"等,以体现 尊卑有别;对"老大""小弟"的违法犯 罪都要保守秘密。龙海波通过帮助违 法犯罪的组织成员"了难"、巨额利益 诱惑、疏远孤立不听话的"小弟"等手 段加强对组织成员的控制。

该组织通过放高利贷、骗取贷款、 插手当地工程项目等非法手段疯狂敛 财,并将获取的部分非法所得用于维 系组织的生存、发展及实施违法犯罪 活动。龙海波通过向他人高利放贷 1500余万元,获取经济利益760余万 元:骗取银行贷款2790余万元:通过非 法手段在邵阳市区、贵州等地承包多 个工程项目,并强迫开发商在工程未 完工时支付300余万元的工程款;开设 赌场攫取非法利益;利用担任社区主 任的职务便利,采取虚增工程量、提高 工程单价、虚构征地拆迁补偿款发放 等方式,贪污财政资金68万余元。案发 后,公安机关扣押、冻结了龙海波的大 量现金、住房、门面、豪车等财物。

该组织成员以暴力、胁迫或其他 手段有组织地实施违法犯罪活动,为 非作恶,欺压残害群众,通过聚众斗 殴、寻衅滋事、强迫交易、开设赌场等 违法犯罪,在社会上形成了恶劣的影 响。2009年7月,龙海波指使谢波等 人携带枪支、弹药、砍刀等凶器参与 聚众斗殴;2011年9月,龙海波为在 拆迁中获得非法经济利益,纠集多人 对社区居民进行殴打,甚至对自己的 堂舅也大打出手;2012年9月,龙海 波煽动、组织社区老年群众到某工程 项目阻工闹事,并拿出社区公共经费 实施奖励,与施工方发生激烈冲突, 引发了涉枪刑事案件,后开发商被迫 "补偿"了10万元;2018年9月,龙海 波将GPS定位追踪器安装在其债务 人车辆底部,跟踪债务人并实施恐 吓、威胁。2011年以来,龙海波以非法

手段强拦了某廉租房附属工程项目, 工程造价达330余万元;龙海波还垄 断了社区的项目工程,严重影响经济 发展环境,破坏正常的经济秩序; 2013年7月,组织成员非法承揽工程 项目时,对阻拦施工的残疾人实施殴 打。为寻求"关系网"和"保护伞",龙 海波向国家工作人员行贿,拉拢腐蚀 国家公职人员。2016年,为了感谢邵 阳市人民政府原副秘书长罗少林在 承揽工程项目中提供的帮助,龙海波 专门购置了一辆奥迪汽车无偿供其 使用,并向其行贿34万元;2015年至 2016年,龙海波向北塔区人大常委会 原主任欧阳刚行贿17万元。2017年3 月,邵阳市人民政府原副秘书长罗少 林被纪委立案调查,龙海波立即伙同 他人帮助罗少林转移了440余万元 现金及大量烟酒、购物卡等财物。

#### "黑老大"终覆灭

2018年12月12日,再次坐在法 庭被告席的龙海波因犯掩饰、隐瞒犯 罪所得罪被判处有期徒刑一年,缓刑 一年,并处罚金五万元。7天后,作为 "黑老大"的龙海波被公安机关抓获。 2019年5月,公安机关发布了《关于 征集龙海波、龙海鸽、谢波等11人违 法犯罪线索的通告》,向社会广泛征 求该涉黑犯罪团伙的违法犯罪线索。

2020年7月23日,第3次坐在法 庭被告席的龙海波迎来自己人生的至 暗时刻,他因犯组织、领导黑社会性质 组织罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪、寻 衅滋事罪、开设赌场罪、破坏选举罪、 骗取贷款罪、行贿罪、侵犯公民个人信 息罪、贪污罪,合并其犯掩饰、隐瞒犯 罪所得罪被撤销缓刑,数罪并罚,决定 执行有期徒刑十八年,并处没收个人 全部财产,剥夺政治权利三年。一审宣 判时,一贯嚣张跋扈的龙海波瘫在凳 子上。他知道,自己的好日子算是彻底 走到头了,但他仍不死心,妄想将自己 的漫长刑期减短一些。

2020年9月3日,邵阳市中级人 民法院对龙海波涉黑案二审宣判,裁 定驳回上诉,维持原判。







12月26日,新宁县人 民法院老干党支部携手该 县离退老干部"银发先锋" 志愿者开展"庆祝民法典诞 生"活动。当日,志愿者们 围绕《民法典》实施的重要 意义以及与百姓生活息息 相关的法律条文进行了重 点宣传,同时,为过往群众 赠送《民法典》和发放"森林 防火,保护野生动物"等宣 传资料近千余册。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 刘惟炳 摄影报道

# 苗乡警犬成功搜救失联老翁

通讯员 邓琢玲 张文忠) 12月 24日,在警犬的协助搜救下,城步苗 族自治县公安局民警辅警在大山深 指令后,立即指派全体警犬训导员携 处的一条沟渠里找到了一名失联两 5条警犬赶赴现场。了解老人走失的 天的七旬老人。

安局接到报警:西岩镇伍家村72岁 的伍姓老人于两天前在附近山上走 失,家人寻找未果,寻求公安帮助。

连日阴雨,地形地貌复杂,如果只靠 人力徒步搜寻的话,无疑是大海捞 针。有没有更加快捷的办法?"请警

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 即向县公安局刑侦大队警犬基地进 即以示警点为中心,迅速开展地毯式 行了通报。

"马上出发救人!"警犬基地接到 大致情况后,警犬训导员迅速制定了 当天9时许,城步苗族自治县公 搜救方案,同时与当地村民合作,分 成两组展开搜救工作。

警犬训导员提取了可靠嗅源,指 挥警犬开展气味迹线追踪,一场与时 由于老人已经失踪两天,加上 间的赛跑正式拉开帷幕,但搜救进行 至中午,仍未发现老人踪迹。

15时左右,警犬在距老人家4公 里左右一座水库边的山包下有示警 犬队帮忙!"有人提议。处警民警立 反应,警犬训导员和处警民警辅警立 与破获各类刑事案件10余起。

搜索,随即隐约听到了微弱的求救 声,终于在山包上一条小水沟里面发 现了被卡住的伍姓老人。

警犬训导员与村民合力将老人 救出后,立即将其送医治疗,搜救任 务圆满完成,警犬队员们长舒了一口 气,一颗颗悬着的心终于放了下来。

据悉,近两年来,城步公安局警 犬基地着眼实战,晴天一身汗、雨天 一身泥,发扬"十年磨一剑"的精神, 在保护人民、打击犯罪的战场上发挥 其独有优势,先后参与清查行动20 余次,安保执勤10余次,救助3人,参



#### 增殖放流修复生态 打击非法捕捞

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 高山景行) 12月23日上 午,在双清区人民检察院相关干警的 现场见证下,由被不起诉人朱某祥购 买的价值1800元的鱼苗在邵水河高 家坝电站下游河段实施增殖放流。

家住双清区爱莲街道的朱某祥 今年67岁,是一名"五保"老人。经 双清区人民检察院依法审查查明: 2020年10月14日19时许,朱某祥在 禁渔区邵水河高家坝电站下游200 米处的河道里安放了四条非法捕捞 器具"地笼网"。10月15日9时许, 朱某祥在该河段收取"地笼网"时,被 市农业综合行政执法支队执法人员

当场发现,共查获朱某祥放置的四条 "地笼网"及其非法捕获的3.99公斤 河鱼。

双清区人民检察院认为,朱某祥 涉嫌非法捕捞水产品罪成立,但犯罪 情节轻微,且具有坦白、自愿认罪认 罚的情节,根据我国相关法律规定, 决定在其自愿修补生态资源的基础 上,对其作出不起诉决定。

"这是我院办理的水资源领域的 首例刑事附带民事公益诉讼案,既体 现了法律的威严和检察干警的担当, 又彰显了'以人民为中心'的司法理 念,意义深远。"双清区人民检察院副 检察长杨立新表示。



▼增殖放流现

## 交警执勤抓获在逃人员

(通讯员 刘劲) 12月23日下午, 在双清区宝庆东路友阿商场地段,涉 嫌刑拘在逃人员谢某被双清交警大 队民警现场查获。

当日14时,双清交警大队民警在 宝庆东路友阿商场地段执法时,一名 50多岁的男子驾驶两轮电动车行驶 在机动车道上,同车还搭乘一名中年 女子,执勤民警现场进行检查和开展 安全宣讲。执法中驾驶人谢某一直躲 躲闪闪,不肯按照民警要求提供有效 身份证,并称登记女性乘客就行,这引

起了民警的严重怀疑,经过对男子的 教育,男子报出自己的身份证号码,民 警通过警务综合平台查询到男子为刑 拘在逃人员,通过照片确认了其身份。

在不动声色中,执法民警马上迅 速对犯罪嫌疑人谢某进行控制,从其 身上缴获4号海洛因两句、一次性注 射用针管四支、黑色小刀一把,犯罪 嫌疑人当场承认毒品及注射用针管 为其本人所有。民警将其带至执法 办案区后进行讯问,犯罪嫌疑人谢某 现场交待了违法事实以及网上逃犯 身份。

# 新宁警民合力救火

邵阳日报讯 (记者 杨敏华 众报警电话称:巡田乡巡江村某酒店 救火。 发生火灾,请求帮助。

火情就是命令! 值班民警接警 并及时拨打"119"火警电话。民警辅 警到达现场后发现,起火点位于该酒 店3楼一住宅内,因屋主在房间内用 柴火熏制腊肉和血粑时,人离开了一 会,柴火将房屋内的可燃物点燃所引

民警辅警了解到,房间内还存放 示夸赞。 有液化气瓶,如不及时将火扑灭,一 想。形势刻不容缓,巡田派出所驻巡 江村"一村一辅警"张小乐见该酒店 识,增强了自防自救、应急处置能力。

一楼放置有灭火器,便化身"救火卫 通讯员 汤伟志) 12月23日10时 十",戴上沾水后的毛巾,手持灭火 许,新宁县公安局巡田派出所接到群 器,勇敢地冲进三楼火场,奋力参与

而其他民警一边疏散现场群众, 一边请求邻近乡镇的消防救援应急 后立即组织警力赶往火灾事故现场,队前来增援。经过现场30余人持续 近一小时的携手努力下,火势逐渐平 息。由于处置及时,该火灾未造成人 员伤亡。

屋主上前握着张小乐的手激动 地说:"谢谢,要不是你们及时赶到, 发,现场浓烟滚滚,火苗已窜起2米 后果不堪设想!"围观的村民也对民 警辅警们不顾个人安危、奋力扑救表

同时,民警辅警们顾不上擦洗脸 旦将液化气瓶引燃,后果将不堪设 上的汗水和污垢,向群众传授消防安 全知识,进一步提高了群众消防意



12月28日, 市公安局交警支 队组织志愿者,在 市交警支队办公 场所开展卫生死 角的垃圾清理。 图为志愿者在开 展烟蒂清捡。

> 通讯员 伍先安 摄